44)  "Konigskirchen", ein idyllisches Nest fern von hektischen
Grof3stadten und damit verbundenem Stress, zéhlteim
Mérz 1987 gerade einmal 1000 Einwohner. Im Dezember
1999 konnten bereits 3000 Burger gezéhlt werden.

a) Wann wird die Einwohnerzahl in "Konigskirchen"
auf 7000 angestiegen sein, wenn wir annehmen,
dass exponentielles Wachstum vorliegt?

b) Erganze: Innerhalb eines Jahres wéchst die Bevol-
kerung von "Konigskirchen" jeweilsum ..... %.
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45)  Im beschaulichen Stadtchen Wolfwald |ebten im Februar 2005 gerade einmal 10000
Menschen, im Oktober 2008 waren es bereits 70000 Einwohner.

a) Wannist mit einer Einwohnerzahl von 130000 zu rech-
nen, wenn wir exponentielles Wachstum voraussetzen?

b) Um wievid Prozent wachst die Wolfwaldener Bevolkerung jahrlich?

46) Im verschlafenen Nest Foley falls Iebten im April 1998 gerade einmal
10000 Menschen, im September 2002 waren es bereits 20000 Einwohner.

a) Wannist mit einer Einwohnerzahl von 60000 zu rech-
nen, wenn wir exponentielles Wachstum voraussetzen?

b) Um wieviel Prozent wachst die Bevdlkerung von Foley falls jahrlich?

Klasse: 6D : . . .o . 28. 02. 2008
" 1. Schularbeit (zweistiindig)

Pflichtmodul PTIVI2: Stachastik I, Folgen und Funktionen

47)

1) "AKH" steht bekanntlich fiir "Elllgemeines ‘anken@aus", doch
wofiir steht "AAKH"? Ganz einfach: @mjr— ziz-@arim—@ausen! ©
[Amuir: siehe Abbildung rechts, Aziz und Karim: siehe Aufgabe 2)!]
Nun grassiert unter den Biirgern von "AAKH" leider eine verheeren-
de Epidemie, welche von den anfangs 185000 Bewohnern dieser 1dyl-
lischen Stadt innerhalb von 8(!) Tagen 98000 Opfer fordert und (wie
empirische Daten anderer vergleichbarer Heimsuchungen dieser Epi-
demie belegen) die Population exponentiell dezimiert.

a) Nach wie vielen weiteren Tagen wird die Bevdlkerung
von "AAKH" auf 12000 Einwohner gesunken sein?

b) Um wie viel Prozent sinkt die Einwohnerzahl von "AAKH" taglich?




48)

49)

50)

51)

Bekanntlich hat ein Mensch bis zu 30 Billionen rote Blutkdrperchen (Erythrozyten),
jedoch "nur" ca. 50 Milliarden wel (e Blutkorperchen (Leukozyten; diese machen Ubrigens
—was Phil aus der 7C interessieren mag! — 0,07% vom gesamten Blutvolumen aus!). Ein
starkes Defizit an Erythrozyten kann verheerende K onsequenzen auf
den Gesundheitszustand haben.

Nach einem gemeinen néchtlichen hinterhatigen Angriff verflgt
Agent "00j | " (siehe Abbildung rechts) nur mehr tber 2(!) Billi-
onen Erythrozyten, wie um 6% im emergency room festgestellt
wird. Nach sofortiger Verabreichung von Blutkonserven und In-
fusionen ist unser Agent um 20% soweit (iber den Berg und kann
schon wieder 22 Billionen Erythrozyten sein Eigentum nennen.

a) Zuwelchem Zeitpunkt wird Agent "00j | " unter V oraussetzung ex-
ponentiellen Wachstums 28 Billionen Erythrozyten in sich haben?

b) Um wieviel Prozent nahm die Anzahl der Erythrozyten wahrend der Me-
dikation des Agentenpatienten innerhalb jedes 51mindtigen Intervalls zu?

Bei Agent James Bind(er) — siehe Abbildung rechts! — liegt die
Sache aufgrund einer unterschiedlichen kérperlichen Konstitution
alsjener von Agent "00j | " (siehe Abbildung rechts) aus Aufgabe
48) ganzlich anders. Nachdem auch er Opfer eines gemein- und le-
bensgefahrlichen Angriffs wurde, wird auch er in den emergency
room gemacht, wo ebenso nur mehr 2 Billionen Erythrozyten fest-
gestellt werden kénnen, und zwar auch exakt um 6. Nach Ein-
schétzung hochst kompetenter Agentenmedizine kommt Agent
"James Bind" nur dann durch, wenn er bis Mitternacht Uber aus-
reichend Erythrozyten verfiigt. Um 24% schlieflich werden 26
Billionen Erythrozyten gezahlt und die Gefahr gebannt.

a) Sobald James Bind wieder seine kompletten notwendigen 30 Billionen Erythrozyten
beisammen hat, wird er wach und nimmt telefonisch Kontakt mit Agent "00j | * auf.
Wann wird bei "00j | " das Telefon lauten?

b) Erganze: Innerhalb jedes 32 Minuten und 24 Sekunden langen Zeitintervalls
nahm zwischen 6 und 24% James Binds Erythrozytenanzahl um ....% zul

Aufbruchstimmung in Bldschlbrunn [vgl. Aufgabe 42)!]: Zahlte die stolze Metropole im
August 2004 bereits 11 Mio. Einwohner, ging es danach wegen Abwanderung zahlreicher
Burger ins noch modernere Mount Martin mit der Einwohnerzahl schnell bergab, und zwar
wiederum exponentiell. Im Mai 2006 zadhlte Bldschlbrunn nur mehr 220 000 Einwohner.

a) Umwievid Prozent sinkt die Bevdlkerungszahl von BlGschlbrunn monatlich?
b) Wann lebten in Bloschlbrunn nur mehr 319 000 Personen?

Auch in Konigskirchen [vgl. Aufgabe 44)!] herrscht rege Aufbruchstimmung: Zahlte das
idyllische Nest im Oktober 2009 bereits stolze 7000 Einwohner, ging es danach wegen
Abwanderung zahlreicher Blrger ins aufregendere Benny Bay mit der Einwohnerzahl schnell
bergab, und zwar wiederum exponentiell. Im Dezember 2010 zéhlte K 6nigskirchen nur mehr
435 Einwohner.

a) Umwievie Prozent sinkt die Bevdlkerungszahl von Konigskirchen monatlich?
b) Wann lebten in Kénigskirchen nur mehr 1745 Personen?



52)

53)

54)

Schularbeitsbeispid der 6C(Rqg) vom Mi, den 07. Marz 2007, Gruppe A:

Die Bakterienart "Escherichiatommy" bewirkt starkes mehrmals
hintereinander auftretendes Niesen. Normalerweise hat ein Tommy
(Musterexemplar siehe Abbildung rechts!) 10000 dieser Bakterien

in sich. Ist er verkihlt, so vermehren sich die Bakterien exponentiell,
bis ihm das Medikament "Tommy-Terminator" verabreicht wird.

Bis 8" in der Friih hatte Tommy wie gewdhnlich 10000 der
Bakterien in sich, dann begannen sie (wie man wéhrend des
Unterrichts deutlich horen konnte) sich zu vermehren. Um 10
konnte Benny mit dem "Tommystat" bereits 20000 Bakterien messen.
Ab der dreifachen Menge wird es kritisch und Tommy muss seine M

a) Wann wird dieser kritische Zeitpunkt erreicht sein?

b) Nachdem Tommy gerade noch rechtzeitig zum kritischen Zeitpunkt sein Medikament
bekommen hat, setzt dessen qualitative Wirkung ein, welche quantitativ betrachtet jede
Minute 9,5% der vorhandenen Bakterien abbaut. Zu welchem Zeitpunkt ist die
Bakterienanzahl in Tommy wieder auf 10000 gesunken?

Schular beitsbeispid der 6C(Rqg) vom Mi, den 07. M érz 2007, Gruppe B:

Die Bakterienart "Escherichiatommy” bewirkt starkes mehrmals
hintereinander auftretendes Niesen. Normalerweise hat ein Tommy
(Musterexemplar siehe Abbildung rechts!) 10000 dieser Bakterien

in sich. Ist er verkuhlt, so vermehren sich die Bakterien exponentiell,
bisihm das Medikament "Tommy-Terminator" verabreicht wird.

Bis 7*° in der Frith hatte Tommy wie gewdhnlich 10000 der
Bakterien in sich, dann begannen sie (wie man wahrend des
Unterrichts deutlich héren konnte) sich zu vermehren. Um 11
konnte Benny mit dem "Tommystat" bereits 20000 Bakterien messen.
Ab der finffachen Menge wird es kritisch und Tommy muss seine Medizin bekommen.

a) Wann wird dieser kritische Zeitpunkt erreicht sein?

b) Nachdem Tommy gerade noch rechtzeitig zum kritischen Zeitpunkt sein M edikament
bekommen hat, setzt dessen qualitative Wirkung ein, welche quantitativ betrachtet jede
Minute 1,3% der vorhandenen Bakterien abbaut. Zu welchem Zeitpunkt ist die
Bakterienanzahl in Tommy wieder auf 10000 gesunken?

Hanna (Abbildung rechts) nimmt an einem psychol ogischen Experiment
zur Gedachtnisleistung (genauer: zum sogenannten mechanischen Lernen,
Naheres dazu ggf. im Unterrichtsgegenstand "Psychol ogie und Philosophie™
inder 7. Klasse!) teil und lernt dort sinnloses Material auswendig (wasihr
die Mdglichkeit nimmt, Zusammenhange zu bereits vorhandenem Wissen
herzustellen und somit wirklich nur die reine Gedéchtnislel stung misst).
Nach einem Gesetz von Hermann EBBINGHAUS (Néheres dazu ggf. ebenso
im Unterrichtsgegenstand "Psychol ogie und Philosophi€" in der 7. Klasse!) , e/
nimmt die Anzahl der behaltenen Worter unmittelbar nach Abschlussdes Igl -
(sinnlosen!) "Paukens' exponentiell mit einer Halbwertszeit [vgl. Aufgabe 34)!] von 30 Minuten ab.

a) Wann wird Hanna noch 63% des gelernten Material s reprodu-
Zieren kodnnen, wenn sie den Lernprozess um 8* abgeschlossen hat?

b) Wieviel % des gelernten Materials konnte sie um 12% noch reproduzieren?



